

臻品誌

月刊 No.3

臻品中醫診所
台中市東興路2段341號
04-2475-6986



出遊正當時！

新冠確診後

調養對策

鄭如倫主任 專欄收錄

《要當美魔女，秋冬就要養顏保濕》

中醫調理，出遊膚況不NG！



阿利博士來解答——

確診後遺症調養大問哉

台灣正式進入解封的新階段，準備迎接報復性出國潮了嗎？

面對重新恢復昔日日常與國民外交，確診已經變得稀鬆平常，但後遺症問題卻仍困擾著許多人，阿利博士也有不少病人來求助確診後遺症問題。

這期臻品誌阿利博士將精選大家常問的新冠確診後遺症問題來一一為大家解答！

Q：轉陰咳嗽咳不停怎麼辦？

新冠痊癒後有許多人仍被咳嗽所困擾，我推薦用固肺粥品來養肺，肺臟在中醫的顏色屬白色，我們在煮稀飯的時候，上面有黏黏糊糊的白色米湯，對肺臟就是非常好的食材！

中醫有個很有名固肺的藥帖叫「百合固金湯」，我們可以用百合20公克、白果20公克、杏仁20公克來煮粥，加上一點點冰糖，就是一道很好固肺的粥品。

Q：新冠痊癒後，變得容易腹瀉？

由於治療時吃了不少消炎止痛藥，難免胃腸會過冷有腹瀉之處，阿利博士建議可以用四神湯或粥來調養，四神湯原是乾隆下江南時因水土不服，上吐下瀉，當時治好乾隆的藥方，中藥藥材：蓮子、淮山、芡實、茯苓，皆等量比例1比1，加上豬肚熬煮（傳統以形補形的概念），中醫認為有利濕、健脾胃、顧腎補肺、養心安神、增強免疫力的功效。12歲以下的小朋友往往因為沒有疫苗，得了新冠之後胃口大減，用四神粥或湯，可以補胃氣來改善食欲。

Q：新冠痊癒後卻有失眠問題，怎麼解？

新冠痊癒後阿利博士建議可多食用下列食物來幫助入睡：

1、富含褪黑激素的食物：

「褪黑激素」可以幫助入睡，並幫助增加深度睡眠的時間。阿利博士最推薦核桃，核桃含有豐富褪黑激素，對睡眠好，也對男性更年期更好。

2、富含「色胺酸」的食物：

色胺酸是人體必需胺基酸，也是合成快樂荷爾蒙血清素的主要元素，當血清素減少的時候，褪黑激素的產生也會相對減少，容易使睡眠品質下降，富含「色胺酸」的食物，例如：牛奶、無糖優格、雞蛋、豬肉、豆腐，以及高脂魚肉如鯖魚、鮭魚。

3、富含礦物質「鈣」與「鎂」的食物：

人體若缺乏鈣、鎂，容易焦慮不安，進而造成失眠現象。建議食物：黃豆製品、牛奶、深綠色蔬菜、黑芝麻、小魚乾等。

4、優質碳水化合物：

優質碳水化合物屬於低升糖指數食物，可避免血糖亂竄，提升色胺酸的吸收率，幫助提升睡眠品質。建議可食用全穀類、水果等來補充。

5、維生素B群：

維生素B群與消除疲勞、安定神經、促進體內激素合成有關。若缺乏維生素B群，容易導致情緒不穩定與失眠現象產生。建議可多吃全穀類、牛奶、蛋黃、紅肉、內臟、深綠色蔬菜來補充。

阿利博士建議也可每天吃維他命B補充不足。

6、Omega-3脂肪酸：

科學文獻已證實缺乏Omega-3脂肪酸者，體內褪黑激素的產生會不足，容易造成睡眠品質變差。建議可補充食物有黃豆製品、鮭魚、堅果、酪梨等。



出遊膚況不NG

《要當美魔女，秋冬就要養顏保濕！》

肌膚柔潤有光澤是健康的表現，中秋一過就正式進入了秋冬乾燥的時節，小倫醫師提醒姊妹們要注意皮膚問題，如皮膚乾燥搔癢、脫屑、泛紅等，中醫有「諸內必形諸於外」的理論，因此皮膚外在的狀況也代表體內臟腑氣血是否健康運行。

從中醫內科看肌膚問題

以中醫五行來講，秋天對應的臟腑是「肺」，「肺主皮毛」也就是皮膚毛髮主要由肺調控，女子因月經容易血氣不足，也會影響皮膚狀況，如顏面顏色萎黃不光亮粉嫩、毛孔粗大等，所以秋季養顏除了以潤肺養陰為主，也需適時調補氣血；而更年期女性又因腎陰逐漸耗損，會使皮膚更乾燥肝斑增多、法令紋及魚尾細紋更明顯，故需再補腎滋陰加強體內保濕，以減緩肌膚老化速度。

吃對食材從內調理膚況問題

把握食材「色白補肺補氣」、「色紅補血」、「色黑補腎」等原則，小倫醫師建議平日可多食山藥、黑白木耳、枸杞、百合、紅棗、芝麻、蓮子、杏仁、何首烏、玉竹食療性藥材，適當搭配成甜湯或鹹湯；葡萄、水梨、櫻桃、桑葚、蜂蜜、牛奶等水果或飲品，加強體內保養。

出遊在外需留意的肌膚問題

秋冬季東北季風強乾燥而寒冷，在中南部的午間又是太陽熱辣，出遊前一晚至少要再加強顏面保濕，也要好好休息睡眠充足，隔日才能容光煥發、彩妝呈自然好服貼不脫屑。

出遊聚餐，中午盡量少碰炸辣物、不常食用的海鮮類、麻辣鍋等等，在太陽直曬下容易誘發皮膚出油或泛紅，甚至搔癢過敏，此時建議找適合的地點卸妝後，只需基本保養不再上妝；若是晚餐聚餐後建議回家第一件事還是卸妝，減少顏面皮膚刺激。

搭配外在保養讓肌膚光澤動人

除了中醫食療來補氣養血、滋陰潤燥改善肌膚問題外，可以給自己每周至少1至2次的「泡澡或足浴時間」一方面舒緩工作壓力，一方面改善身體血液循環，加速新陳代謝；同時臉面敷上保濕淡斑或是養氣保濕的面膜，這樣體內體外好好調整更能快速達成美魔女目標！

若有任何肌膚保養問題想詢問，可加入官方LINE詢問小倫醫師，我將親自為您解惑哦！

註1、泡澡或足浴可選用適當的泡澡中藥材包

註2、面膜保養可每週敷2至3次



更多養生文章



臻品博士養生



療癒自己~

秋冬放鬆助好眠！

出入境恢復常態，自由行開放，封閉已久的出國魂是否蠢蠢慾動？正臨秋冬時節，阿利博士的許多朋友也都準備來規劃一趟放鬆的泡湯之旅。

面對解封的後疫情時代，除了平時保養身體提升防護力之外，釋放生活壓力、充足睡眠也非常重要！但阿利博士在幫病患看病時，最常聽到病患對我說：「醫生…我都睡不好！為什麼會這樣？」其實對於幫助入睡，阿利博士有一套自己的法寶！方法很簡單，就讓我來分享給大家~

工作下診後，阿利博士喜歡用泡澡來釋放身體上的疲勞，並在泡澡後來一杯溫熱的茉莉茶紓緩看病時緊繃的神經。為什麼泡澡跟喝茶會有用？重點在於不只單純的泡泡熱水與喝茶！

在泡澡時，阿利博士會加入促進代謝的花草泡澡包，我推薦使用含有大風草、檸檬馬鞭草、薰衣草等可幫助放鬆、舒壓花草的「放鬆泡湯包」，熱水中有了花草的加持，可促進體內代謝、消除疲勞更事半功倍！而泡澡後阿利博士

會為自己泡上一杯有茉莉花、洋甘菊、玫瑰花

的「茉莉氣巡茶」補充身體水份之餘，花草的加成作用更能讓我舒緩看診時緊繃的神經！

阿利博士每天面對許多病患，深感現代人生活壓力大，睡一晚好覺也成為一件相當不容易的事，此次阿利博士推薦的放鬆助眠法，歡迎大家一起來試試！秋冬之際泡澡喝茶也可促進體內循環，讓手腳不冰冷。

欲購請洽臻品植萃門市
或掃QR碼線上購買



釋放
壓力

放鬆泡湯包



【大風草】

學名：艾耐香，
大都使用於產後保養，
產婦可使用大風草擦澡、洗臉，
洗完之後通體舒暢、四肢溫暖。



【檸檬馬鞭草】

因為葉子含有檸檬清香而得名，
源自於歐洲南方常見的香草，
調理肌膚、清新風味舒緩壓力。



【薰衣草】

又名「寧靜的香水植物」
幫助維持肌膚健康、放鬆思緒。

20g x 1入 NT.120



茉莉氣巡茶

幫助
入睡



【茉莉花】

「譽得茉莉無上味，列作人間第一香。」
科學證實茉莉花香，有助減少焦慮和神經
緊張，幫助入睡。



【玫瑰】

玫瑰在中醫理論中味甘、性溫，
氣味芳香，藥性平和，可紅潤氣色，
養顏美容、舒緩情緒。



【洋甘菊】

洋甘菊中多種的萜類及黃酮類物質，
具有抗氧化、鎮靜等效果，在傳統醫
學上具有多種用途，可幫助入睡、幫
助消化。

盒裝：2g x 10入 NT.490

袋裝：2g x 30入 NT.1100



臻品誌專屬購物金
\$50
購上原品誌專屬輸入
藥品滿：CSD
滿 \$ 500即可使用

臻品植萃-醫生養生茶專賣店

台中市大墩7街117號

0800-006986

臻品誌

月刊 No.3

秋冬放鬆 助眠有撇步！



療癒辛苦的你
放鬆泡湯包+茉莉氣巡茶

快翻開看好康優惠！

